

# Gloria - feminismul și abordarea strategică a egalității de gen

Proiectul sprijină cele 22 de ONG-uri membre în Romanian Women's Lobby prin dezvoltare organizațională, consolidează rolul de monitorizare și advocacy privind drepturile femeilor, a egalității de gen și combaterea violenței bazate pe gen în vederea realizării unei abordări strategice, consolidării resurselor financiare și organizaționale și creșterii capacității de a sensibiliza publicul cu privire la problemele cu care se confruntă femeile beneficiare ale serviciilor ONG-urilor.



Studiu de caz inclus în  
Centrul de resurse



- **Inițiatori:**  
Fundația Centrul de Mediere și Securitate Comunitară;  
Asociația Romanian Women's Lobby;  
Hedda Foundation (NO)  
The Network of East-West Women (NEWW) (PL);  
Bulgarian Platform - European Women's Lobby;  
Hungarian Women's Lobby.
- **Perioada implementare:**  
01.06.2021- 31.10.2023
- **Valoare investiție/buget:**  
249.942,50 euro
- **Finanțator:**  
Active Citizens Fund România
- **Zona deservită și grupuri țintă**  
22 de ONG-uri membre în Romanian Women's Lobby

## Studiu de caz: Gloria - feminismul și abordarea strategică a egalității de gen



Proiectul își dorește să aducă schimbări prin consolidarea rolului de monitorizare și advocacy și o abordare strategică a celor 22 de ONG-uri membre în Romanian Women's Lobby prin implicarea lor în campanii de advocacy având ca teme bugetarea de gen, paritatea în luarea deciziilor în politica, colectarea de date și bugetarea serviciilor de violență domestică și de gen, analiza efectelor migrației economice asupra familiei transnaționale, a impactului digitalizării și a schimbărilor climatice din perspectiva egalității de gen în România.

Proiectul se adresează unui grup de 22 de ONG-uri membre în Romanian Women's Lobby și organizația umbrelă, precum și toate beneficiarele acestora, categoriile vulnerabile fiind femeile din mediul rural, roma, cu dizabilități, victime ale violenței domestice, victime ale migrației economice, excluse din luarea deciziilor politice.

Grupul țintă include 1400 de participanți direcți:

- 570 fete și femei participante la evenimentele organizate la nivel local și național,
- 100 de fete și femei participante la nivel național dintre care 50 tinere - în taberele feministe AGORA;
- 20 de femei romă din Craiova participante la activități de dezvoltare personală,
- 250 de femei candidate sau interesate să se implice în politica;
- minim 500 de participanți la festivalul egalității de gen - adolescenți și tineri, cadre didactice, psihologi școlari, studenți;
- 290 stakeholderi implicați în evenimentele de promovare și conferințe de presă.



### Lecții învățate

*Am reușit în primul an de proiect, desfășurat în pandemie - să mobilizăm organizațiile membre implicându-le în proiecte și campanii în comun cu secretariatul ROWL, prin activitățile de dezvoltare organizațională investind în cel puțin 15 din cele 22 de ONG membre; implicând participante din toate ONG-urile atât în evenimentele naționale, acestea fiind deschise tuturor beneficiarilor acestora. Este foarte greu să lucrăm în paralel cu multe organizații în cadrul activităților de dezvoltare organizațională - prin care se urmărește dezvoltarea de proceduri transparente și responsabile de guvernare organizațională, proceduri eficiente de management, să se comunice în mod regulat publicului larg informații privind rezultatele obținute (prin rapoarte anuale, website-uri și prezentări online).*

## Studiu de caz: Gloria - feminismul și abordarea strategică a egalității de gen



Prin sprijinirea a 22 de ONG-uri din Romanian Women's Lobby, se dorește alinierea informațiilor și politicilor cheie în domeniul egalității de gen la nivel național și european, folosind experți din România, Norvegia, Ungaria, Polonia și Bulgaria în cadrul unor tabere feministe AGORA, evenimente naționale și locale de solidaritate feminista, training-uri specifice de implicare în viața politică, participare comunitară, lobby și advocacy.

Parteneriatul este o combinație unică de 6 parteneri cu expertiză în domeniul egalității de gen – Centrul de Mediere și Securitate Comunitară având 20 de ani de experiență în promovarea unei legislații moderne în domeniul violenței împotriva femeilor din România. CMSC este membru fondator al Romanian Women's Lobby -partener 1. ROWL a adus alături în prezentul proiect partenerul 2 -Fundatia Hedda (din Norvegia, cu care a colaborat în domeniul violenței pe baza de gen), precum și coordonările naționale ale European Women's Lobby din Ungaria, Bulgaria, Polonia. Proiectul adresează transversal și specific problematica fetelor și femeilor române.



### Link-uri relevante

[FEMINISM GLORIA- strategic approach of gender equality \(cm-sc.ro\)](https://www.cm-sc.ro)

<https://www.facebook.com/FeminismGLORIA>

### Persoană de contact detalii suplimentare

Nume și prenume: Laura Albu

Email: [lalbu@cm-sc.ro](mailto:lalbu@cm-sc.ro)

În activitatea Tabere feministe AGORA au existat prioritati în selectarea participantelor de etnie roma, în grupele de tinere cat și grupele clasice. A existat în parteneriat cu o alta organizatie membra în Romanian Women Lobby, Centrul de Dezvoltare Comunitara Neamt - o activitate care se adreseaza specific fetelor și femeilor de etnie roma din Cracaoani, judetul Neamt, (20 de participante la fiecare din cele 6 evenimente) prin intermediul expertei din cadrul Centrului de dezvoltare comunitara Neamt -ONG membra în ROWL. Aici au fost realizate evenimente inovatoare și de impact pentru participantele la proiect- introducand transversal notiuni de promovare a egalitatii de sanse, nediscriminare și incluziune sociala, principiul egalitatii între cetateni.

### **Dezvoltarea organizațională împreună cu experți din Norvegia, Bulgaria, Ungaria și Polonia**

În perioada de implementare, partenerii Hedda Norway, NEWW-Polonia, HWL Ungaria, Bulgarian Platform of EWL-au participat la mai multe activități desfășurate în proiect, de mentorat și dezvoltare organizațională SHARING FEMINIST DREAMS alături de organizațiile membre Romanian Women Lobby, în cadrul unei conferințe online internaționale “Violența domestică – fenomen transnațional. Să acționăm împreună, fără bariere!”, diverse workshopuri dedicate femeilor care candideaza în alegeri - „Femeile din România nu sunt o minoritate” - Campania 50/50, evenimente dedicate situației femeilor refugiate din Ucraina - Women of change in time of war.

### **Dezvoltare organizationala ONG membre ROWL**

În cadrul acestei activități, s-au întreprins acțiuni pentru a sprijini organizațiile neguvernamentale membre ale ROWL prin: dezvoltarea uneltelor de comunicare pentru a oferi regulat informații publicului larg cu privire la rezultatele obținute (prin rapoarte anuale, site-uri web și prezentări online); oferirea de sprijin în diversificarea surselor de finanțare; susținerea în dezvoltarea procedurilor eficiente de gestionare. Astfel, organizațiile au avut oportunitatea de a interacționa cu experți din România, Norvegia, Ungaria, Polonia și Bulgaria, în cadrul sesiunilor de mentorat și curs organizate în cadrul proiectului. Prin aceasta, toți acești experți au avut contextul necesar pentru a sprijini cele 22 de ONG-uri în elaborarea de planificari strategice și în integrarea cunoștințelor referitoare la drepturile femeilor în activitățile organizațiilor membre.

### **Tabere feministe AGORA**

În cadrul acestei activități s-au organizat tabere feministe a câte 4 zile fiecare, la care au participat 75 de femei. Doua dintre tabere au fost dedicate tinerelor femei și fete, cu vârste între 17+ și 30 de ani. AGORA derivă din cuvântul grecesc piata / forum, ce implica posibilitatea de a avea discuții pe teme care sunt adesea considerate controversate în cadrul mișcării feministe, precum și locul unde se pot dezvolta idei despre cum femeile se pot solidariza facand un front comun. Pe parcursul celor 4 zile de tabără feministă, participantele au gasit spatiul necesar să facă schimb de

## Studiu de caz: Gloria - feminismul și abordarea strategică a egalității de gen

---

experiențe, să inspire și să consolideze cunoștințele în zona ABC-ului feminist prin ateliere practice, dezvoltare de abilități noi facilitate de partenerii și experții din proiect. În cadrul atelierelor de lucru au fost abordate teme cum ar fi participarea politică a femeilor la alegeri, „Purple Economy”, sexualitatea și autonomia corporală și combaterea violenței împotriva femeilor prin Convenția de la Istanbul. De asemenea, participantele au câștigat noi perspective prin faptul că fac parte dintr-un grup atât de divers de femei și își fac prieteni și aliați pe viață.

Cea de-a treia tabara de vară Agora a fost dedicata femeilor lider din organizatiile membre Romanian Women's Lobby. Trainerii din România și experții străini prezenti in cadrul taberelor au contribuit cu sesiuni de formare la elaborarea planificării strategice și integrarea cunoștințelor privind drepturile femeilor în activitatea organizațiilor membre, aratandu-le cum se construiesc parteneriate strategice proactive, durabile și la nivel regional.

**Evenimente naționale campanii ROWL** - Scopul evenimentelor naționale a fost acela de a oferi oportunitatea publicului de a participa la evenimente unice de promovare a femeilor care prin implicarea lor in societate au un rol important in schimbarea pozitiva a lumii in care traим.

Astfel Fundația Centrul de Mediere și Securitate Comunitară (CMSC), în parteneriat cu Asociația Romanian Women's Lobby (RoWL), Foreningen Hedda, Bulgarian Platform of European Women's Lobby, The Network of East-West Women (NEWW) și Magyar Női Erdekérvényesítő Szövetség/Hungarian Women's Lobby au organizat 3 evenimente naționale:

1. În luna mai 2022 în Brașov a fost organizat evenimentul dedicat situației femeilor refugiate din Ucraina - Women of change in time of war.
2. In data de 3 Noiembrie 2022, în București, la sala Institutul Diplomatic Român, s-au sărbătorit 22 de ani de la aniversarea adoptării Rezoluției UNSCR 1325 cu privire la Femei, Pace și Securitate, cu aproape 60 de participanți.
3. Totodată, pe data de 21 Noiembrie 2022, a fost organizat evenimentul de sărbătorire a 16 zile de activism împotriva violenței asupra femeii precum și cei 22 de ani de la adoptarea Rezoluției UNSCR 1325 cu privire la Femei, Pace și Securitate, în București, la Comisia pentru Politică Externă din Camera Deputaților.

La toate evenimentele au participat organizații membre ROWL, experți din organizatiile partenere, invitați speciali, publicul larg.

### **Evenimente locale de solidaritate feminista**

Fundația Centrul de Mediere și Securitate Comunitară (CMSC), în parteneriat cu Asociația Romanian Women's Lobby (RoWL), Foreningen Hedda, Bulgarian Platform of European Women's Lobby, The Network of East-West Women (NEWW) și Magyar Női Erdekérvényesítő Szövetség/Hungarian Women's Lobby, a organizat, împreună cu Asociația Femeia Contează (membra în Romanian Women's Lobby) și Tinerii

## Studiu de caz: Gloria - feminismul și abordarea strategică a egalității de gen

---

Dămieniști, în data de 3 Iulie 2022, Festivalul „Viorica Agarici”, cu peste 50 de participanți din mediul rural. Totodată, în data de 09 iulie 2022, în com. Miroslava, Jud. Iași, a participat la un eveniment organizat de Asociația femeilor din mediul rural Olga Sturza intitulat ”Cămașa tradițională - mândria satului moldovenesc”, fiind prezente 50 de persoane interesate. O a doua editie a acestui eveniment a fost organizat și în luna iulie 2023 - în care au fost prezentate modele de ii vechi de zeci de ani din diverse regiuni ale Moldovei.

### **Lobby si advocacy 50/50**

În lunile aprilie 2022 la Iași, mai 2022 în Ialomița și Brașov, septembrie 2022, în Neptun, Constanța, în noiembrie 2022, la București și Oradea au avut loc 6 workshop-uri din seria „Femeile din România nu sunt o minoritate” - Campania 50/50. Evenimentele au fost organizate de Fundația Centrul de Mediere și Securitate Comunitară (CMSC), în parteneriat cu Asociația Romanian Women's LOBBY (RoWL), Foreningen HEDDA, Bulgarian platform European Women's Lobby, Network of East-West Women (NEWW) și Magyar Női Érdekérvényesítő Szövetség (Hungarian Women's Lobby), cu sprijinul organizațiilor membre ROWL -Asociația Femeile se Implică, Asociația Femeia Contează, ADRI, precum și a organizațiilor de Femei din PSD, PNL, Verzii Diaspora, Forumul German, REPER, USR, UDMR.

### **Analiza standarde violența domestică și violența de gen -colectarea de date, analiza de nevoi și bugetarea serviciilor**

Ca urmare a lobby-ului pentru introducerea unui sistem simplificat local de decontare a serviciilor/subvenții dintr-un fond dedicat victimelor violentei domestice construit la nivelul fiecărui consiliu județean și unde este posibil, consiliu local, în luna martie 2022 a fost obținut pentru prima dată în istoria Consiliului local Iași un buget de 100.000 de lei dedicat ca și fond de urgență.

### **Campania advocacy efectele migrației economice asupra familiei transnationale**

Organizarea diferitelor seminare și webinarii pe diverse teme, printre care s-au numărat și: informarea și sensibilizarea participanților prezenți în legătură cu efectele negative ale migrației economice asupra familiei transnationale, prezentarea fenomenului așa-numiților “orfani bianchi” și condițiile de muncă ale mamelor lor etc. a fost realizată sub coordonarea Associazione Donne Rumene în Italia, membra în Romanian Women's Lobby.

### **Campanie advocacy Digitalizarea, schimbările climatice din perspectiva egalității de gen în România**

În cadrul acestei activități s-au realizat un policy brief privind digitalizarea din perspectiva egalității de gen; o campanie de advocacy cu acțiuni de lobby și advocacy la evenimente de promovarea a propunerilor ROWL (național și Bruxelles) dar și monitorizarea și lobby pentru menținerea propunerii de legislație cu privire la violența cibernetică împotriva femeilor.

### - **Principalele rezultate obținute:**

Organizare de evenimente naționale cu participarea activă a persoanelor interesate de activitățile și rezultatele organizațiilor membre - promovarea proiectului și activității membrilor ROWL, liderilor feministi și consorțiului de proiect - distribuirea de materiale de lobby și advocacy elaborate în cadrul celorlalte activități - distribuirea de materiale promotionale.

75 de fete și femei la nivel național dintre care 50 tinere - au participat în taberele feministe AGORA; prioritate au avut femeile și fetele cu statut vulnerabil, care provin din comunitățile asistate de ONG-urile membre ROWL, sau voluntari/membri în echipe/membri consilii directe ale ONG membre ROWL.

Organizarea a două evenimente naționale cu participarea a cel puțin 100 de persoane interesate de activitățile și rezultatele organizațiilor membre; Promovarea proiectului și activității membrilor ROWL, liderilor feministi și consorțiului de proiect; Distribuirea de materiale de lobby și advocacy elaborate în cadrul celorlalte activități; Distribuirea de materiale promotionale.

S-au desfășurat 4 evenimente, în 4 comune din mediul rural unde sunt organizații membre ROWL, având ca scop dezvoltarea rurală. De asemenea, s-a urmărit dezvoltarea organizațională prin implicarea în organizarea de evenimente pentru 4 ONG membre în ROWL.

O campanie de advocacy cu acțiuni de lobby și advocacy la evenimente de promovare a propunerilor ROWL la nivel internațional.

### - **Principali factori care au favorizat implementarea proiectului:**

Participarea activă a celor 22 de ONG-uri membre în Romanian Women's Lobby.  
Interesul arătat de către participante/participanți la diverse evenimente organizate.  
Concentrarea pe schimbarea sistemului prin schimbarea scopului acestuia.  
Crearea unei rețele de colaborare proactive

### - **Principalele provocări întâmpinate:**

Explicarea rolului unui nou concept participanților. Util pentru a aduce proiect împreună, dar adesea dificil de utilizat pentru a implica comunitățile mai largi.

Lipsa unei coordonări a organizațiilor de femei din România în abordarea strategică a egalității de gen, lipsa resurselor financiare și organizaționale, a unei direcții coerente de urmărire și promovare a schimbărilor la nivel de politici și lipsa capacității de a sensibiliza publicul cu privire la problemele cu care se confruntă femeile beneficiare ale serviciilor ONG-urilor a făcut ca principalul obiectiv al prezentului proiect să vizeze sprijinirea a 22 de ONG-uri membre în Romanian Women's Lobby prin dezvoltare organizațională, consolidarea rolului de monitorizare și advocacy privind drepturile femeilor, a egalității de gen și combaterea violenței bazate pe gen. Metodele folosite pentru creșterea capacității au fost activități de dezvoltare organizațională pentru ONG membre ROWL, tabere feministe AGORA, evenimente naționale și campanii

## Studiu de caz: Gloria - feminismul și abordarea strategică a egalității de gen

---

ROWL, evenimente locale de solidaritate feminista, lobby si advocacy, folosind experti din Romania, Norvegia, Ungaria, Polonia si Bulgaria.

- **Principalele schimbări produse la nivelul comunității/grupurilor țintă:**

Învățarea din experiență și ajustarea/modificarea modelului;

Încurajarea utilizării și dezvoltării continue a modelului;

Identificarea și împuternicirea liderilor femeii din comunități.

- **Aspecte/activități sustenabile care au continuat după perioada de implementare a proiectului etc:**

Proiectul este în desfășurare.

Consolidarea parteneriatelor cu partenerii din Ungaria, Polonia, Bulgaria si Norvegia s-a construit in timp prin implicarea in proiecte finantate sau voluntare de-a lungul timpului. Astfel, CMSC in calitate de promotor si Hedda Foundation au dezvoltat 2 proiecte comune pe violenta domestica iar ROWL colaboreaza de ani de zile cu coordonarile nationale ale European Women's Lobby din Ungaria, Bulgaria si Polonia, invitate la evenimente din Romania in 2010, 2011, 2018 si 2019. Includerea unor masuri specifice in bugetele locale de pe langa Consiliile Judetene din perspectiva utilizarii bugetarii de gen pentru finantarea serviciilor de violenta domestica ar putea duce la sustenabilitatea serviciilor ONG-urilor din domeniu (nu doar a celor din ROWL)

Promovarea ONG membre ROWL este sustenabila prin sustinerea unor evenimente emblematice pentru acestea -care sa le consolideze prezenta in viata cetatenilor si sa le sprijine in extinderea numarului de membri si crearea unei solidaritati feministe intre liderii de organizatii si beneficiarii comunitatilor de unde provin.

Toate rezultatele activitatilor de advocacy si lobby se vor regasi sub forma unor propuneri de policy si modificari de legislatie care pot fi monitorizate si sustinute mai puternic prin cresterea capacitatii de a face lobby intr-o maniera planificata si continua.